



“和平耕耘者”七次访华

鼓励年轻人：有很多有意思的东西等待着你们去勇敢开发

“

安南是重塑联合国的改革者，毕生致力于推动和平与发展理念。正如第72届联合国大会主席莱恰克所说，安南是世界上最受尊敬的外交官之一，他是一位杰出的政治家、一位富有远见的多边主义倡导者。



图片来源：视觉中国

重塑联合国权威

在安南担任联合国秘书长的10年中，联合国的角色发生了重大变化，联合国的行动变得更具实质内容：维护和平、推动发展、防治疾病、发展人权……安南被公认为联合国历史上最富改革精神的秘书长之一。

1996年12月17日，第51届联大任命安南为联合国第七任秘书长。1997年1月1日，安南正式就职，并于2001年取得连任，任期至2006年12月31日结束。

安南上任伊始就展现出远大抱负。1997年7月，上任仅半年多的安南向联合国大会提交了一份90多页的改革计划，发出“振兴联合国”的倡议，以重塑联合国作为最大国际组织的权威。

“在很大意义上，安南就是联合国，”联合国现任秘书长古特雷斯在一份声明中说，“他带领这个组织，以无与伦比的尊严和决心进入新千年。”

推动和平与发展

有人把联合国比喻成一个“长着193颗脑袋的庞然大物”，每颗脑袋都有自己的想法和要求。安南凭借高度的政治智慧和勇气，在大国博弈和地缘政治冲突的夹缝中尽其所能，平息事端。

千年发展目标的提出、不知疲倦的“斡旋”与“调停”，使安南成为国际政治舞台的明星。

2000年4月，安南向联大提交关于联合国21世纪工作计划的报告，呼吁消除贫穷和不平等现象、改善教育、防治艾滋病、保护环境、保护各国人民免受致命冲突与暴乱。同年，联合国千年首脑会议以此为蓝本通过《千年宣言》。2001年10月，安南与联合国同获当年诺贝尔和平奖。

安南第二任期时，美国未经联合国授权，发动伊拉克战争。就在伊拉克战争一触即发的前夕，安南应邀去白宫出席晚宴。席间，宾主言谈甚不投机，时任美国总统小布什最后干脆不客气地说：“科菲，你做你该做的事，我也要我做我该做的事。”当第一批炸弹落向伊拉克首都巴格达时，安南对安理会说：“无论对联合国还是国际社会来说，今天都是一个悲哀的日子。”

卸任后，安南一家搬到瑞士乡村居住，但已经融入其血液的和平与发展理念并未“归隐”。2007年，科菲·安南基金会成立，该基金会主要关注贫困、饥饿、武装冲突、国家治理与发展等问题。同年，安南主持调解肯尼亚选举引发的政治危机。2012年，他曾出任联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚问题联合特使，试图解决持续多时的叙利亚危机。2016年，安南受缅甸国务资政昂山素季委托，领导独立委员会，调查罗兴亚人问题。

多方哀悼：“他是伟大的领导者”

在得知安南逝世的消息后，国际社会及各国政要纷纷表达对安南的怀念和哀悼。

俄罗斯总统普京向古特雷斯发去唁电，对安南的逝世深表哀悼，并缅怀他对实现联合国的目标和建设维和能力所做的贡献。

英国首相特蕾莎·梅发文称，听到安南去世的消息非常难过，“作为伟大的领导者和联合国的改革者，他为使这个世界变得更好做出了巨大的贡献，我的思念和哀悼与他的家人同在。”

美国驻联合国特使黑莉称：“安南为了团结我们彼此而不懈努力。”

加纳总统阿多称，加纳将设一周的哀悼期，并降半旗以缅怀“一位伟大的爱

国者”。

英国首相特蕾莎·梅在社交网站上表示，安南是“联合国改革中伟大的领导，他为将这个世界变得更好做出了重大贡献”。

德国总理默克尔称，“安南用他的创意、坚定的意志、他的魅力鼓励了我和许多人”，“我会怀念他的声音”。

西班牙首相桑切斯表示，“安南离开了我们，但他为我们留下了为和平、安全、人权持续努力的重要遗产”。

此外，印度总理莫迪则在社交网站上表示，“世界不仅失去了一位伟大的非洲外交官和人道主义者，更失去了一位国际和平与安全的守护人”。

盘点安南的中国情缘

安南与中国渊源颇深，在联合国秘书长任内曾于1997年5月、1998年3月、1999年11月、2001年1月、2002年10月、2004年10月、2006年5月七次访华。2012年和2016年，安南分别获得第三届和第七届孔子和平奖。

其中，在1998年4月1日，安南参观了北京故宫。

2002年10月14日，在浙江杭州，安南获得浙江大学荣誉博士学位，并发表演讲。

在当地时间2004年5月19日，美国纽约，中国首位航天员杨利伟向安南移交“神舟”五号飞船搭载的联合国旗。

2006年5月23日，北京，安南和他的妻子娜内·安南参观建设中的北京奥

运会主会场——国家体育场。

2015年4月，《安南演讲集》、《安南回忆录》中文版在中国发行，安南专程在北京出席首发式活动。

安南在北京坦言，以图书出版的方式能从精神上更贴近中国和中国人民。

安南称，对于年轻人尤其要讲，不要为年轻时不知道做什么而焦虑，“我20岁出头时也不知道自己想做什么，刚进入联合国的时候以为就待个两三年，结果一做做了40多年，直到做到联合国秘书长。”

他鼓励年轻人，“有很多有意思的东西等待着你们去勇敢开发，这个世界也会因为有你们而变得更好。”

■来源：新华网、中国新闻网、界面